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Studienkennzahl: Vorname:

Erreichte Punkte! .. . _

Hinweise zur Beantwortung:

¢ Die Klausur umfasst offene Fragen, die grafisch/textuell zu beantworten sind, und/oder Fragen-
gruppen, die jeweils mit ja oder nein beantwortet werden miissen (das entsprechende Késtchen [
ankreuzen).

e Bewertung der Ja/Nein-Fragen:

— korrekt beantwortet = 1 Punkt
— falsch beantwortet = 1 Punkt Abzug, aber pro Fragengruppe gibt es mind. 0 Punkte
— nicht beantwortet = 0 Punkte

e Sie haben 30 Minuten Zeit.

Frage 1. Was bedeutet Open im Kontext von Open Data? Erklaren Sie die drei Hauptprinzipien. (7 Punkte)

/ openLinkedDataO7.tex \

Verfiigbarkeit und Zugriff (Availabaility and Access) Die Daten miissen als ganzes verfiighar
und durch verniinftigen Aufwand erreichbar sein, zB Download iibers Internet. Die Daten miissen
in angenehmer und verinderbarer Form vorliegen, zB3 nicht als PDF, da Daten davon schwer zu

extrahieren sind.

Wiederverwendung und Verteilung (Reuse and Redistribution) Dic zur Verfiigung gestell-
ten Daten miissen eine Wiederverwendung und Verteilung erlauben sowie die Kombination mit anderen

Datensets.

Universal Participation Es darf keine Beschriankung des Zugangs und der Verwendung geben, zB
nur gewisse Partner-Organisationen oder nur nicht-kommerzielle Nutzung.




Frage 2. Annotieren Sie den nachstehenden Code mit Hilfe von JPA-Annqtationen so, das§ die folgenden
Datenbanktabellen entstehen. Primarschliissel und f_re_rpgigc_h_l[is_st_al sind dabei durch Unterstreichung gekenn-
zeichnet. (9 Punkte)

Offer Product
id | prod_id id | createDate name

QEntity
public class Offer extends TableElement {

@Transient
private Date lastView;

@ManyToOne
private Product prod;

J

@Entity
public class Product extends TableElement {

@Temporal (TemporalType.DATE)
@Column (name="1listingDate")
private Date createDate;

@O0neToMany (mappedBy="prod")
private List<0Offer> offers;

Q@MappedSuperclass
public class TableElement {

@GeneratedValue (strategy=GenerationType.AUTO)

eId
private long id;

!

Frage 3. Welche der folgenden Aussagen zu Web Services und Linked Open Data sind korrekt? (5 Punkte)
In REST wird diec Methode PUT typischerweise verwendet um neue Ressourcen X nein
ZU erzeugen. ' ) i o —

Ein RDF-Statemont bosteht ans einem Triple Subjekt-Prédikat-Object. ] T
WSDL ist ein Nachrichtenaustauschformat. L ; e
WSDL unterstiitzt XML und JSON als }Tallptk(nluxnlnlkatu)nsstﬂg. o —
In Linked Data wird alles mit URIs identifiziert, unter denen Information dazu } je

abgerufen werden kann.




Frage ¥
Ver\;jeng. tWofur §teht SOA im Rahmen von Web Seryi
et und wie stehen sie mite ) Service

: . s? Welche Roll
einander in Be e

: d : S
ziehung? (7 Punkie) Operationen werden dabei

Service
Publish
Service Service
Requestor Provider
SOA: Service oriented architecture. Bind /'

Frage 5. Was ist RingoJS? Nennen Sie zumindest zwei Features. (4 Punkte)

= Y orf-02.te
ol y S(J/L,."/Sf/)&
e Multi-threaded\JavaScript (with Workers = JVM threads)
e CommonJS compatible
e ES5 + some ES6

e code repository manager

e optimized to run web applications

Ko Singletons instead of shared data




Frage 6. Ergépzen Sie den folgenden Code mit Angular)S 1.x-Direktiven und Ausdriicken, so dass (unter
Annahme englischer Spracheinstellungen) das angegebene Ergebnis erscheint! (8 Punkte)

<html xmlns="http://www.w3.0rg/1999/xhtml"> P
<head > ro
<title>Product app</title> duCtS
<script src="angular.js'"></script> p
: =
<script type="text/javascript"> i
var App = angular.module(’App’,I[]): £40.00
App.controller ('main’, function($scope){ |
$scope.products = [ €35.00
{"name": "Paper",
torkers e [{"easbey ldn o) {daabaivl g8 0% (£z@sps": 20.31}]
},{unamen: nu’
pofters . [{Meosvrav: lolsl]
¥
1; €0.50
Flys/script s
</head > You must give a name

<body ng-app="App" ng-controller="main">

shid» Productis <i/hd >

<article ng-repeat="x in products">

<form name="prodForm">

<p><input type="text" required="required" name="prodname" ng-value="x.
name" ng-model="x.name" /></p>

Sp ngerepeatstoffer (in|xloffers!>{{offer icosts | clirniencyiutES bl </ po>

<div style="color:red" ng-show="prodForm.prodname. $error.required">You
must give a name!</div>

</form>

</articlie>

</body >

</html >

Frage 7. Welche der folgenden Aussagen sind korrekt? (5 Punkte)

Zuganglichkeit ist schon seit Jahren wesentlich fiir orf.at. X ja
Wird persist in einem EntityManager fiir ein Objekt anfgerufen, das bereits | X ja
persistiert ist, wird eine Exception geworfen.
In Single-Page-Webanwendungen enthélt die Serverantwort auf jede Anfrage die X nein

voll gerenderte HTML-Seite.
Der Wert einer One-Time-Expression in AngularJS 1.x ist immer der Wert der

ersten Auswertung des Ausdrucks.
©Embeddable wird verwendet fiir Klassen, deren Felder in ein einziges Feld seria-

nein

nein

lisiert werden sollen.




